



专家解读增量财政政策如何发力

N 央视新华

10月12日,在国务院新闻办举行的新闻发布会上,财政部有关负责人介绍了加大财政政策逆周期调节力度的有关情况。围绕“稳增长、扩内需、化风险”,财政部部长蓝佛安公布了四方面有针对性的增量财政政策(详见本报13日A01版)。未来这些政策将如何发挥作用?通过一组专家解读来了解一下。

支持地方化解隐性债务 腾出财力空间促发展

在发布会上,财政部有关负责人提出,要加力支持地方化解政府债务风险,较大规模增加债务额度,支持地方化解隐性债务。专家表示,这可以说是当天非常引人注目的政策。

中央财经大学中国公共财政与政策研究院院长乔宝云介绍,因为地方政府的隐性债务使地方政府的财政空间比较小,实际上也受到了很多的约束,中央政府通过增加地方专项债的额度,可以让隐性债务更加透明,更加规范。当然地方政府的融资成本也会更低,也更有利于地方政府放下包袱,可以集中精力促进生产,保民生。

发布会上,财政部部长蓝佛安介绍了目前地方政府化债工作的情况。2024年安排1.2万亿元的额度,支持地方特别是高风险地区化解存

量债务风险和清理拖欠企业账款等。地方债务风险整体缓释,化债工作取得阶段性成效。值得注意的是,这次增量政策的具体内容,需要等待履行相关法定程序后才可以向社会做详尽说明。

乔宝云说,这一次整个力度是非常大的,不是说政策到此为止了,它是一系列的,那么根据未来这个政策的效果以及社会经济发展的变化,财政部可能还会有进一步的政策。

进一步增加核心一级资本 更好服务实体经济

在发布会上,财政部有关负责人提出,发行特别国债支持国有大型商业银行补充核心一级资本。为什么要发行特别国债,补充核心一级资本能起到什么作用?

核心一级资本是商业银行资本的重要组成部分,是商业银行持续经营的“本钱”。财政部有关负责人指出,在当前形势下,有必要通过适当方式支持国有大

型商业银行进一步增加核心一级资本。专家认为,这项政策,将有助于提升相关金融机构负债能力和水平,更好推动金融机构服务实体经济发展。

中国社会科学院财政税收研究中心主任杨志勇介绍,补充资本金可以进一步提高这些商业银行的信贷能力,因为银行要发放贷款,要市场提供更多的资金,同时银行也要考虑到资

本的充足性,那么这一次补充资本金就可以进一步提高国有商业银行的信贷服务的能力,可以更好地服务实体经济。

目前,我国国有大型商业银行经营整体稳健,按照国际最佳实践标准,主要指标均处于“健康区间”。截至2024年6月末,核心一级资本充足率平均为12.3%。专家认为,这次补充核心一级资本也是为了适应国际

更高的要求。

财政部有关负责人在发布会上指出,目前这项工作已经启动。相关部门已成立跨部门工作机制,各项相关工作正在有序推进。专家表示,目前财政、货币协同政策机制和补充国有大型商业银行核心一级资本等政策叠加,未来宏观政策将发挥更多积极效应。

大力提高民生保障 助推房地产平稳发展

新闻发布会上,财政部有关负责人大篇幅介绍了对重点群体资助补助、保障性住房、基层“三保”等方面支持措施。那么为何要专门出台这些措施?对于老百姓生活带来哪些影响?

在这次新闻发布会上,财政部相关负责人表示,将加大对重点群体的支持保障力度,比如向困难群众发放一次性生活补助、针对学生群体加大奖优助困力度等。

中央财经大学财税学院教授白彦锋说,财政充分发挥了兜底兜实民生保障支出的责任。这个政策既注重当前的消费能力的培育,也注重加大教育的支出力度,这样提高我们经济增长的后劲。

专家表示,当前我国经济恢复向好面临的主要挑战之一就是消费需求不足,因此改善民生、增加居民的可支配收入,也是当前扩大内需的重要途径。

杨志勇说,增量财政

政策不只是在发挥宏观经济的逆向调节的作用,我们也注意到在逆向调节的同时,也看到了这个政策更多地注意改善民生。我们讲财政是国家治理的基础和重要支柱,它是表现在众多方面的,改善民生的作用,这一次在增量财政政策之中也得到了充分的体现。

此外,财政部还重点发布了一批利于房地产平稳发展的增量措施。专家表示,土地出让收入是地方政府的重要收入之一,而住房和民生又有密切的关系,因此房地产不单单是一个行业的发展,既连接到政府,也连接到民生,更连接到经济发展。

乔宝云表示,财政部通过比如发行专项债,鼓励地方政府可以适度收储一些住房作为保障性住房,然后也可以在适当的范围里边收储土地,这样对于保证房地产行业稳定,特别是房价的止跌企稳会发挥重要的作用。

建隆制图

新质生产力加快发展、“两新”发展势头良好、绿色转型提速……
我国前三季度经济运行亮点众多

女子每天“低血压”竟和吃西柚有关

A02

A07